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Environmentálne podmienené bariéry starostlivosti 
o seba v sociálnej práci 
Environmental conditions of Self-Care barriers in Social Work 

 
Zuzana POKLEMBOVÁ 
 
ABSTRAKT 
Potreba zlepšenia starostlivosti o seba sociálnych pracovníkov a pracovníčok a jej prispôsobenia 
ich osobným potrebám, ako aj súčasnej praxi sociálnej práce neustále rastie. Výskumné zistenia 
identifikujú dve hlavné oblasti bariér starostlivosti o seba sociálnych pracovníkov a pracovníčok, 
zasahujúce do ich profesionálnej a osobnej starostlivosti o seba: interné a externé faktory. Zatiaľ 
čo ako hlavná interná bariéra je najčastejšie spomínaný nedostatok času a nedostatočný časový 
manažment, v oblasti vonkajších bariér je identifikovaných viac oblastí. Príspevok sa zameriava 
na environmentálne podmienené bariéry starostlivosti o seba pomenované respondentmi (sociál-
nymi pracovníkmi vo všeobecnosti a komunitnými sociálnymi pracovníkmi) vo výskumoch reali-
zovaných v oblasti sociálnej práce na Slovensku. 
 
Kľúčové slová:  Sociálna práca. Starostlivosť o seba. Self-Care. Bariéry starostlivosti o seba. 
 
ABSTRACT 
There is an increasing need to improve social workers´ self-care and adapt it to their personal 
needs as well as to current social work practice. Research findings suggest that social workers 
identify two main areas interfering of their professional and personal Self-Care practice: internal 
and external. While as main internal barrier helping professional perceive lack of time and week 
time management, more group of external barriers are recognised. This article focusses on envi-
ronmentally conditioned barriers named by respondents (social workers generally and commu-
nity social workers) through research conducted in the field of social work in Slovakia. 
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ÚVOD 
 Potreba zlepšenia starostlivosti o seba so-
ciálnych pracovníkov a pracovníčok a jej pri-
spôsobenia ich osobným potrebám, ako aj 
podmienkam ich súčasnej praxe sociálnej 
práce neustále naberá na význame. V prí-
spevku sa zameriavame na environmentálne 
podmienené bariéry starostlivosti o seba, tak 
ako boli pomenované samotnými respon-
dentmi vo výskumoch realizovaných v ob-
lasti sociálnej práce na Slovensku s dôrazom 
na sociálnu prácu v komunitných centrách a 
priamo v marginalizovaných rómskych ko-
munitách. Frumkin (2005) upozorňuje na 
potrebu ochrany pred environmentálnym 

znevýhodnením ohrozených skupín obyva-
teľov. V kontexte sociálnej práce v podmien-
kach Slovenskej republiky je jednou z takto 
ohrozených skupín marginalizovaná rómska 
komunita. Sekundárne sa v environmentálne 
znevýhodnenom prostredí nevyhnutne na-
chádzajú počas svojho pracovného času aj 
sociálni pracovníci a pracovníčky.  
 Jednou z oblastí sociálnej práce, na ktorú 
sú kladené enormné nároky v oblasti jej vý-
konu je komunitná sociálna práca s margina-
lizovanými rómskymi komunitami. I keď táto 
marginalizovaná skupina nie je jedinou cie-
ľovou skupinou komunitnej sociálnej práce, 
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v prostredí Slovenskej republiky je v komu-
nitnej praxi prevládajúcou (aj z dôvodu takto 
nastavených národných projektov) a navyše, 
laickou a často i odbornou verejnosťou je 
vnímaná pre komunitnú sociálnu prácu ako 
primárna. V takto vymedzených podmien-
kach sú komunitní sociálni pracovníci a pra-
covníčky stavaní pred náročnú úlohu sociál-
nej inklúzie lokálne silne diferencovaných 
komunít, za dodržiavania jednotne stanove-
ných pravidiel národných projektov, plnenia, 
(často nereálnych a protichodných) očaká-
vaní majority, minority a samosprávy. 
  
1 Komunitná sociálna práca na Slovensku 

Komunitná sociálna práca bola v rokoch 
2017 – 2023 realizovaná na Slovensku v 
rámci Národného projektu Komunitné 
služby v mestách a obciach s prítomnosťou 
marginalizovaných rómskych komunít 
(2019)1. V rámci tohto projektu bola vytvo-
rená sieť komunitných centier, ktoré vytvá-
rali otvorený a bezpečný priestor pre spo-
ločné stretávanie sa členov (nielen margina-
lizovanej) komunity. Poslaním takto vznik-
nutých komunitných centier bola podpora 
pozitívnej zmeny, posilňovanie sociálnej sú-
držnosti v obci vytváraním mostov medzi mi-
noritou a majoritou a prekonávanie problé-
mov založených na participácii samotných 
členov komunity.  

Hlavným cieľom komunitnej sociálnej 
práce v centrách zriadených a  financova-
ných týmto projektom bolo zvýšiť finančnú 
gramotnosť, zamestnateľnosť a zamestna-
nosť marginalizovaných komunít, prostred-
níctvom sociálnych služieb krízovej inter-
vencie, ktoré poskytovali dostupné, štandar-
dizované odborné činnosti a ďalšie činnosti a 
aktivity realizované v oblasti podpory sociál-
nej inklúzie osôb v nepriaznivej sociálnej si-
tuácii a ohrozených sociálnym vylúčením 
alebo s obmedzenou schopnosťou  spoločen-
sky sa začleniť a samostatne riešiť svoje 
problémy. V období rokov 2016 – 2023 sa ko-

                                                           
1 Projekt je pokračovaním realizovaného národného projektu 
Komunitné centrá v mestách a obciach s prítomnosťou MRK - 
I. Fáza, ktorý bol implementovaný ÚV SR/ÚSVRK v období 

munitná práca v podmienkach Slovenskej re-
publiky realizovala prevažne so zameraním 
na marginalizované rómske komunity 

Charakter komunitnej sociálnej práce a 
adekvátna reakcia na aktuálne problémy 
marginalizovanej komunity vyžaduje umies-
tnenie komunitných centier priamo v komu-
nite alebo v jej bezprostrednej blízkosti. En-
vironmentálne podmienky výkonu komunit-
nej sociálnej práce zodpovedali životným 
podmienkam marginalizovaných komunít. 
Vzhľadom na to, že do projektu sa zapojili 
predovšetkým obce s výraznými problé-
mami, šlo často o podmienky nezodpoveda-
júce bežne očakávaným kritériám bezpeč-
nosti pri práci a ochrany zdravia.  Takéto 
umiestnenie komunitných centier však, na-
priek nárokom, ktoré kládlo na samotných 
komunitných sociálnych pracovníkov, umož-
nilo maximalizáciu sprístupnenia príležitosti 
a možnosti zapojenia sa do ekonomického, 
sociálneho a kultúrneho života spoločnosti 
sociálne vylúčeným jednotlivcom a rodinám. 

 
2 Starostlivosť o seba v sociálnej práci 

Starostlivosť o seba je vo svojom obsahu 
aj miere vysoko individuálna. V rôznom roz-
sahu i spôsobe plnenia je starostlivosť o seba 
samozrejmou súčasťou života každého člo-
veka. Táto miera i forma nie je počas života 
jednotlivca fixná, mení sa nielen v jednotli-
vých životných etapách, ale podlieha aj 
ďalším individuálnym a spoločenským fakto-
rom, sociálny vplyv okolia nevynímajúc. Sta-
rostlivosť o seba je zámernou činnosťou jed-
notlivca a ako taká môže byť vedome me-
nená (Poklembová 2018; 2019a; 2019b). Vo 
veľkej miere je ovplyvnená vzormi okolia, i 
keď potrebný časový rozsah i spôsob napĺňa-
nia starostlivosti o seba je vysoko individu-
álny. Autori z rôznych sociálno-vedných ob-
lastí venujúci sa problematike pomáhajúcich 
profesií, ponúkajú rozsiahlu bázu empiric-
kých zistení potvrdzujúcich potrebu osobnej 
i profesionálnej starostlivosti o seba ako ne-
vyhnutnej súčasti života (Miller 2019; Po-
klembová 2020). 

01/2016-12/2019 a od polovice roku 2023 jeho nepriamym 
pokračovaním je Národný projekt Rozvojové tímy I . 
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Najčastejšie, tak, ako býva život rozdeľo-
vaný na súkromný a pracovný je aj starostli-
vosť o seba rozdeľovaná na dve základné ob-
lasti: rozhodnutia, týkajúce sa spôsobu ži-
vota, a prispôsobenie sa pracovným pod-
mienkam (Grise-Owens 2016a; 2016b; 
2017). Podobne na pracovnú a súkromnú 
rozdeľujú starostlivosť o seba aj Lee a Miller 
(2013). Osobnú starostlivosť popisujú ako 
proces zámerných aktivít s cieľom podpory 
celostného zdravia a pohody samého seba, 
zatiaľ čo profesionálnu starostlivosť o seba 
definujú ako proces zámerných aktivít pod-
porujúcich efektívne a vhodné využitie sa-
mého seba v profesijnej role za súčasného 
udržania celostného zdravia a pohody.  

Podrobnejšie delenia z európskeho a se-
veroamerického prostredia vychádzajú z 
dvojdimenzionality starostlivosti o seba (Do-
rociak 2015), ktorú rozdeľujú na osobnú a 
profesionálnu starostlivosť o seba. Pričom 
stratégie osobnej starostlivosti o seba zahŕ-
ňajú aktivity zamerané na fyzický, duševný, 
spirituálny, sociálny a rekreačný rozvoj 
osobnosti, zatiaľ čo stratégie profesionálnej 
starostlivosti o seba sú zamerané na psy-
chický a sociálny aspekt osobnosti, zosúlade-
nie pracovného a osobného života a osob-
nostný rozvoj (Baker 2003; Richards 2010). 

Dôležitou súčasťou starostlivosti o seba je 
aj identifikácia a podrobné poznanie bariér 
starostlivosti o seba je nevyhnutným výcho-
diskom pre ich zlepšenia. Súčasne je možné 
vnímať ako alarmujúce pretrvávajúce ba-
riéry súvisiace s nedostatkom času. Mnoho-
krát vyplývajú z množstva pracovných po-
vinností a následného konfliktu potrieb ro-
diny, vrátane blízkych osôb a svojich vlast-
ných potrieb, keďže existencia konfliktu me-
dzi prácou a rodinou (Rupert 2015) je jed-
ným z významných faktorov ovplyvňujúcich 
vznik syndrómu vyhorenia v pomáhajúcich 
profesiách. 
 

                                                           
2 V jednotlivých etapách výskumu prevažná väčšina respon-
dentov z radov sociálnych pracovníkov (takmer 90 %) vní-
mala existenciu bariér vo svojej osobnej alebo profesionálnej 
starostlivosti. Najčastejšie vnímanou bariérou bol nedostatok 

3 Environmentálne podmienené bariéry sta-
rostlivosti o seba sociálnych pracovníkov 
a pracovníčok 

Oproti tradičnému ponímaniu environ-
mentálnych faktorov, ktoré boli zamerané 
predovšetkým na zmeny a znečistenie život-
ného prostredia ovplyvňujúce spoločnosť a 
jednotlivca, aktuálne prístupy konceptuali-
zujú „environmentálnosť“ ako široký rozsah 
človekom spôsobených a/alebo ovplyvne-
ných faktorov, majúcich vplyv na sociálne 
prostredie (Frumkin 2005). Takto defino-
vané environmentálne faktory zahŕňajú aj 
dopravu, možnosti a prostriedky udržiavania 
čistoty a poriadku, segregovanosti obydlí – a 
miesta výkonu sociálnej práce, a v mikroroz-
mere fyzické i sociálne podmienky (pracov-
ného i súkromného) prostredia jednotlivca.  

V našich doterajších výskumoch (Poklem-
bová 2018; 2019b; 2020; Miller 2018) sme 
vnímané bariéry v starostlivosti o seba zisťo-
vali  oddelene pre pracovnú a osobnú oblasť. 
Mnohé oblasti bariér v starostlivosti o seba 
(nedostatok času, pracovná vyťaženosť, 
atď.) sa prelínali oboma oblasťami2.  Nedos-
tatok času bol spájaný nielen s vysokým pra-
covným zaťažením, ale tiež s vnímanou zlou 
organizáciu času a práce, prípadne rodin-
nými povinnosťami a nárokmi blízkych. V 
etape výskumu, ktorá bola zameraná vý-
hradne na sociálnych pracovníkov a pracov-
níčky zamestnaných v rámci Národného pro-
jektu Komunitné služby v mestách a obciach 
s prítomnosťou marginalizovaných róm-
skych komunít, sme, aj vzhľadom na vý-
sledky následných rozhovorov s responden-
tami pracovali s bariérami spoločne pre obe 
oblasti ich starostlivosti o seba. 

Vo výskume zameranom na starostlivosť 
sociálnych pracovníkov a pracovníčok na 
Slovensku (Poklembová 2020; Miller 2018) 
sme identifikovali štyri najčastejšie skupiny 
bariér v starostlivosti o seba v súkromnom i 
profesijnom živote: nedostatok času, nedos-
tatok finančných zdrojov, únavu a vyčerpa-
nosť a pracovné povinnosti (ktoré sa môžu, 

času (viac ako 70 %), vysoká pracovná zaťaženosť (nad 40 
%), každý šiesty respondent uviedol vedomé uprednostňova-
nie potrieb iných a rodiny a viac ako 10 % z nich nedostatok 
finančných prostriedkov. 
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ale nemusia prekrývať s nedostatkom času). 
V následnej etape výskumu zameranej na ko-
munitných sociálnych pracovníkov3 bola 
identifikovaná ďalšia bariéra: životné pro-
stredie (čistota, dostupnosť) a sekundárne 
nekomunikovanie potrieb, resp. prekážok v 
ich napĺňaní so zamestnávateľom.  

Samotné identifikovanie bariér starostli-
vosti o seba v pracovnom aj osobnom živote 
je prvým impulzom starostlivosti a východis-
kovým krokom k ich prekonaniu. Nevyhnut-
ným následným krokom je však komunikácia 
vlastných potrieb a identifikovaných preká-
žok v ich napĺňaní s okolím a zainteresova-
nými subjektami, ktoré môžu mať vplyv na 
vznik, minimalizáciu alebo odstránenie 
týchto bariér. Za významnú považujeme aj 
skutočnosť, že parciálna odpoveď na par-
ciálnu položku profesionálnej starostlivosti 
„Som schopný/á povedať nie“ pozitívne ko-
relovala s mierou celkovej starostlivosti o 
seba komunitných sociálnych pracovníkov a 
pracovníčok (r=0,38, p = 0.01), pričom 
jedna pätina opýtaných označila odpoveď 
„zriedka alebo nikdy“ a ďalšie dve pätiny „ob-
čas“, čo spolu tvorilo 58 % respondentov. 

Túto respondentmi identifikovanú ba-
riéru vnímame ako veľmi dôležitú, nakoľko 
environmentálne prostredie sociálnej práce 
je ovplyvnené rozhodnutiami verejných poli-
tík a toto „nekomunikovanie potrieb“ bolo 
identifikované práve medzi pracovníkmi ko-
munitných centier (najčastejšie z pozície Ga-
ranta/ky komunitného centra) k miestnej sa-
mospráve. Táto bariéra bola vnímaná ako vý-
znamná aj z toho dôvodu, že zriaďovateľom 
komunitného centra bol vo väčšine prípadov 
obecný alebo mestský úrad. Jednou z mož-
ností zlepšenia plynulosti komunikácie a ná-
sledne aj odstraňovania, predchádzania 
vzniku a minimalizácie environmentálnych 
bariér v starostlivosti o seba vidíme v spoloč-
ných supervíznych a mediovaných stretnu-
tiach pracovníkov komunitných centier s ich 
zriaďovateľmi a zástupcami samosprávy, so-
ciálno-psychologických výcvikoch a komuni-
kačných tréningoch pre zamestnancov ko-

                                                           
3 (N=100+). 

munitných centier, práca s ich sebahodno-
tou, osobnými hranicami, ako aj postojmi a 
očakávaniami odbornej i laickej verejnosti 
od komunitnej sociálnej práce. 
 
ZÁVER 

Sociálni pracovníci a pracovníčky sa v sú-
lade s etickým kódexom zaujímajú o celého 
klienta v rámci jeho prirodzeného prostredia 
a usilujú sa o spoznávanie všetkých dôleži-
tých aspektov jeho (rodinného, komunit-
ného, spoločenského) života. Záujem o priro-
dzené prostredie však nekončí prirodzeným 
životným prostredím klienta, v širšom kon-
texte zahŕňa aj spoločenské a prirodzené 
prostredie pracovného výkonu sociálnej 
práce a premieta sa i  podmienok starostli-
vosti o seba sociálnych pracovníkov a pra-
covníčok. Zatiaľ čo zabezpečenie priestoru 
pre osobnú starostlivosť o seba a jej fyzický, 
duševný, spirituálny i sociálny rozmer je v 
prevažnej miere v rukách samotného pomá-
hajúceho profesionála, environmentálne 
podmienky profesionálnej starostlivosti o 
seba má, najmä pri výkone sociálnej práce v 
komunitných centrách a priamo v prirodze-
nom prostredí znevýhodnenej komunity, 
možnosť v zásadnej miere ovplyvniť zamest-
návateľ.   
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